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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема гендерних особливостей 

особистості пов’язана з тим, що внаслідок постійних та динамічних змін у 

суспільстві виникає все більше запитань до специфіки впливу тих чи інших 

гендерних стереотипів на особистість працівника певної організації. Аналіз 

типових гендерних властивостей дає підстави стверджувати, що, наприклад, 

чоловіки орієнтуються, переважно, на виконання професійних та соціальних 

ролей, іншими словами на предметно-інструментальну діяльність, в свою 

чергу жінки – на сімейні, побутові ролі, зокрема на емоційно-регулюючу 

діяльність.  

Дослідження та аналіз проблеми гендеру зустрічаються у працях ряду 

вчених, зокрема таких, як Ф. Джеймс, К. Хорні, Т. Баранова, Ю. Альошина. 

Окреслена проблематика також розкривається в ряді наукових праць 

соціальних психологів, зокрема таких, як Ш. Берн, Д. Майєрс, І. Кон, 

Т. Бендас, О. Вороніна котрі акцентують увагу на нагальній необхідності 

переоцінки цінностей гендеру у сучасному суспільстві. 

Умови сьогодення роблять дедалі актуальнішою проблематику 

стійкості до стресу працівник різних організацій, оскільки це напряму 

пов’язано з ефективністю функціонування конкретно взятої організації, із 

працездатністю та задоволенням роботою працівника даної організації, та з 

економічним добробутом держави загалом. 

Складність та різноманітність тих професійних завдань, які 

вирішуються сьогодні працівниками організацій, постійні соціально-

економічні зміни обумовлюють значну інтенсифікацію професійної 

діяльності. Це, в свою чергу, може призвести до виникнення стресу, що, в 

переважній більшості випадків, негативно позначається як на ефективності 

виконання поставлених завдань, так і на задоволеності роботою та 

самопочутті. 

Зважаючи на це, можна стверджувати, що проблема вивчення 
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стресостійкості через призму гендерної приналежності є достатньо 

актуальною в умовах сьогодення.  

Аналіз літератури показує, що проблема стресу та, власне, 

професійного стресу неодноразово виступала предметом спеціальних 

наукових досліджень як зарубіжних науковців (таких як Дж. Брайт, К. 

Вайман, Дж. Грінберг, Р. Лазарус, П. Парсон, Г. Сельє, Р. Скотт, С. Фолкман, 

Дж. Фуллер та ін.), російських науковців (таких як В. Бодров, Б. 

Величковський,  Н. Водоп’янова, Г. Леонова, Н. Наєнко, Г. Никифоров,  М. 

Магомет-Єминов, Ю. Щербатих та ін.) так й українських дослідників. 

Виконано дослідження стосовно особливостей вияву стресу у керівників та 

працівників освітніх організацій, медичних установ, комерційних, 

правоохоронних, спортивних організацій, психологічних служб, працівників 

МНС (О. Бондарчук, М. Білова, Т. Зайчикова, Л. Карамушка, Н. Козубай,  В. 

Корольчук,  Г. Ложкін, К. Малишева, С. Максименко, В. Паньковець, Н. 

Перегончук,  Я. Плужник, О. Раковчена, О. Склень, О. Тімченко, Л. Тищук та 

ін.). 

Мета дослідження: здійснити дослідження особливостей прояву 

стійкості до стресу через врахування гендерних відмінностей працівників 

організації.  

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукової літератури з гендерної проблематики. 

2. Проаналізувати наукову літературу щодо розуміння поняття 

стресу, професійного стресу. 

3. З допомогою опитувальників здійснити дослідження 

особливостей прояву стійкості до стресу у працівників організації. 

4. Дослідити гендерні відмінності стресостійкості. 

Об’єкт дослідження: стресостійкість працівників організації.  

Предмет дослідження: гендерні особливості стресостійкості 

працівників організації. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз та узагальнення матеріалів 
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досліджень з окресленої проблематики; емпіричні – опрацювання 

опитувальників. 

Місце проведення дослідження: комунальна установа «Центр надання 

соціальних послуг» Новодунаєвецької селищної ТГ Кам’янець-Подільського 

району, Хмельницької області; Малієвецька гімназія, Кам’янець - 

Подільський район, Хмельницька область. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

даних при організації праці в конкретно взятій установі, при формуванні 

плану заходів з оптимізації діяльності трудового колективу, та задля 

збільшення ефективності діяльності організації загалом. На основі 

результатів проведеного дослідження можна розробити тренінгову програму 

з формування високого рівня стійкості до стресу у працівників організації.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи», 2021 рік.  

Публікація. П’янтковська А.Л., Куриця Д.І. Типологія стресових 

розладів внаслідок впливу кризових ситуацій. Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи (на пошану професора 

Шинкарюка А.І.): Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янецьПодільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 73–76. 

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел. Робота містить 3 таблиці та 2 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема гендеру пов’язана з тим, що внаслідок постійних та 

динамічних змін у суспільстві виникає все більше запитань до специфіки 

впливу тих чи інших гендерних стереотипів на особистість працівника певної 

організації. Аналіз гендерних властивостей дає можливість стверджувати, 

що,  наприклад, чоловіки орієнтуються, переважно, на виконання 

професійних та соціальних ролей, жінки – на сімейні, побутові ролі.  

Дослідження проблеми гендеру зустрічаються у працях Ф. Джеймса, 

К. Хорні, Т. Баранова, розкривається в ряді наукових праць соціальних 

психологів (Ш. Берн, Д. Майєрс, І. Кон, Т. Бендас, О. Вороніна). 

Складність професійних завдань, котрі вирішуються працівниками 

організацій, обумовлюють значну інтенсифікацію професійної діяльності. Це 

може призвести до виникнення стресу, що, загалом, негативно позначається 

на виконанні поставлених завдань. 

Проблема стресу (професійного стресу) неодноразово виступала 

предметом наукових досліджень зарубіжних науковців (Дж. Брайт, К. 

Вайман, Дж. Грінберг, Р. Лазарус, П. Парсон, Г. Сельє, Р. Скотт, С. Фолкман, 

Дж. Фуллер та ін.), російських науковців (В. Бодров, Б. Величковський, 

Н. Водоп’янова, Г. Леонова, Н. Наєнко, Г. Никифоров,  М. Магомет-Єминов, 

Ю. Щербатих) й українських дослідників.  

Термін «гендер» з’явився відносно нещодавно (1975 р.). Це викликано 

чітким розмежуванням конституційних і соціокультурних аспектів у 

розрізненні чоловічого і жіночого. «Гендер – соціально-біологічна 

обумовленість відмінностей між людьми, за допомогою якої дається 

визначення понять «чоловік» та «жінка» (Синявський & Сергєєнкова, 2007). 

Проблема гендеру займає вагоме місце серед психологічних 

досліджень різних науковців. Гендерні особливості розглядають як чинник, 

котрий впливає на різні психічні явища та процеси.  

І. Клецина виділяє три основні групи гендерних стереотипів: 
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1. маскулінності-фемінності (маскулінність описують як 

домінування, а фемінність як чуттєвість); 

2. сімейні і професійні ролі (для жінки є важливою сімейна роль, а 

для чоловіка – професійна); 

3. пов’язані зі статевими відмінностями в змісті та видах праці, 

коли чоловікам приписують керівні професії, а жінкам – обслуговуючі. 

Гендер, це одна з базових характеристик особистості, які обумовлюють 

психологічний і соціальний розвиток людини. 

Щодо терміну «стрес», то він є достатньо поширеним і 

використовується в психології та медицині з метою пояснення широкого 

кола станів людини які виникають внаслідок негативних впливів зовнішніх і 

внутрішніх факторів.  

Теорій, котрі пояснюють природу стресу, існує багато. Зокрема, їх 

детальний аналіз представлено в роботі російського дослідника В. Бодрова, 

котрий здійснив класифікацію моделей (теорій) стресу на основі таких 

критеріїв: 1) чинників, котрі обумовлюють виникнення стресу; 2) способів 

управління стресом.  

Згідно Г. Сельє стрес – це фізіологічна реакція організму, котра 

виникає у результаті впливу фізичних, хімічних або органічних факторів. 

Головні ідеї теорії Г. Сельє відображені в чотирьох положеннях:  

- усі біологічні організми володіють вродженими механізмами 

підтримки рівноваги функціонування своїх систем; 

 - сильні зовнішні подразники порушують внутрішню рівновагу;  

- розвиток і пристосування до адаптаційної реакції відбувається у 

декілька стадій, час перебігу й переходу на кожну стадію залежить від рівня 

стійкості організму; 

- організм має обмежені резерви адаптаційних можливостей 

попередження і подолання стресу. 

Щодо реалізації експериментального дослідження, то рівень 

професійного стресу визначався за допомогою опитувальника «Рівень 
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професійного стресу» К. Ваймана, опитувальника «Інвентаризація симптомів 

стресу» Т. Іванченко, та опитувальника ДОЗП («Диференційована оцінка 

станів зниженої працездатності (втома – монотонія – перенасичення – 

стрес»).  

Як бачимо, дані, які стосуються власне рівня професійного стресу, і які 

отримані за допомогою опитувальника «Рівень професійного стресу» 

К. Ваймана, вказують, що високий рівень стресу притаманний переважно 

працівникам чоловічої статі (64% проти 32%). Разом з цим, Показник 

низького рівня стресу у жінок становить 40% проти 16% у чоловіків. Жінкам, 

на відміну від чоловіків, властиво ділитися своїми проблемами. Як наслідок, 

вони звільняються від накопиченої в результаті стресу негативної енергії. 

Чоловікові ж, на відміну від жінки, потрібно набагато більше часу, щоб 

відволіктися від стресової проблеми, а поділитись проблемою котра виникла 

– означає визнати свою слабкість.  

Аналіз стійкості до стресу за результатами опитувальника 

«Інвентаризація симптомів стресу» Т. Іванченко показав, що лише для однієї 

третини опитаних жінок (36%) притаманний високий рівень стресу. Серед 

чоловіків цей показник – 72%. Для такої категорії опитаних характерними є 

орієнтація на максимальні результати, високий рівень орієнтації на кар’єру, 

залежність від чужих оцінок. Це може призвести до успіху в професійному 

плані, але не приносить радості та задоволення та обумовлює надмірне 

психічне навантаження.  

Середній рівень стресу притаманний представникам жіночої статі (24% 

проти 16%). Для представників даної групи характерна активна діяльність та 

напруження. Вони піддаються впливу стресу як у позитивному плані, так і в 

негативному плані.  

Третя методика, за результатами якої було здійснено аналіз 

стресостійкості працівників організації чоловічої та жіночої статей, це 

опитувальник «Диференційована оцінка станів зниженої працездатності»  

Стосовно рівня прояву окремих станів зниженої працездатності, то 
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перше місце посідає напруження/стрес. Високий рівень такого стану 

зафіксовано у 52,0% опитаних чоловіків. Напруження (стрес) – це стан, для 

якого характерна підвищена мобілізація психологічних та енергетичних 

ресурсів у відповідь на підвищення складності або суб’єктивної 

значущості діяльності. На другому місці знаходиться психічне 

перенасичення, високий рівень якого виявлено у 44,0% опитаних 

чоловіків, на противагу показнику у 28,0% у респондентів жінок. На 

третьому місці – втома. У 40,0% респондентів чоловічої статі виявлено 

високий рівень вияву такого стану. Згідно авторів методики, втома являє 

собою стан виснаження та дискоординації в перебігу основних процесів, які 

реалізують діяльність. 

І на останньому місці серед рівня вираженості знаходиться такий стан 

як монотонія – 36,0%. Це єдиний стан який у своєму показнику має перевагу 

саме у учасників експерименту жіночої статі (у чоловіків показник по даному 

критерію складає 32,0%).  

Беручи до уваги результати аналізу даних по опитувальнику «Рівень 

професійного стресу» К. Ваймана, опитувальнику «Інвентаризація симптомів 

стресу» Т. Іванченко та опитувальнику ДОЗП («Диференційована оцінка 

станів зниженої працездатності) проведених серед чоловіків і жінок, ми 

можемо зробити висновок, що працівники чоловічої статі значно більше 

піддаються впливу стресорів, і мають нижчий рівень стійкості до стресу. 

Жінки навпаки, практично по всіх критеріях отримали менші показники, 

високі рівні прояву тих чи інших станів спостерігаються у значно меншої 

кількості, і тому можна говорити про більшу їх стійкість до впливів 

стресових факторів.    
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